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Тема заняття: «Остап Вишня. Загальний огляд творчості. Усмішки «Моя автобіографія», «Зенітка». Життєвий оптимізм у творчості.»

Мета заняття: 
методична – показати методику проведення заняття – творчої лабораторії з використанням пошукової та творчої діяльності студентів, презентації, інсценування уривків літературних творів;
дидактична – ознайомити студентів із життєвою та творчою біографією Остапа Вишні , поглибити знання про види смішного(гумор, іронію, сатиру та сарказм), формувати вміння визначати стильові особливості усмішок; виховна – виховувати оптимізм, любов до української літератури, прагнення з гумором сприймати життєві проблеми, формувати загальнолюдські цінності.
Вид заняття: лекція.
Тип заняття: творча лабораторія студентів.

Методи та форми проведення заняття: презентація, інсценізація, декламування уривку літературного твору, творча робота.

Міжпредметні зв’язки: 

забезпечуючі: світова література, культурологія, літературознавство.

забезпечувальні: історія України, мовознавство.
Технічні засоби навчання: комп’ютерне забезпечення.

Методичне забезпечення: методична розробка відкритого заняття, газета «Остап Вишня й анкети», ілюстрації до творів, книжкова виставка, словник заняття. 
Література:
Обов’язкова:

1. Борзенко О.І., Сподарець М.П. Українська література. Хрестоматія– довідник для 11кл.– К.: Ранок, 2009.

2. Мовчан Р.В., Ковалів Ю.І. Українська література. Підручник для 11кл.– К.: Ірпінь, 2009.
Додаткова: 
1.  Бібліотечка «Дивослова». Методичний журнал. №9 (75), 2011.
2. Ващенко О.П., Головатюк С.М. Українська література.11кл. 1 семестр. – Х.: Основа, 2011.
                                  ПЕРЕБІГ ЗАНЯТТЯ
1. Організаційний момент.
2. Ознайомлення студентів із темою та метою заняття.

3. Актуалізація опорних знань.

        Тема є актуальною на сьогоднішній день, бо за допомогою сміхотерапії  можна зберігати оптимізм, долати життєві труднощі та вірити в краще.
4. Мотивація навчання.
4.1. Знання біографічних відомостей, творчої спадщини та новаторства письменника.

4.2.  Декламування уривку літературного твору.

4.3.  Інсценізація фрагментів твору.    
5. Вивчення нового матеріалу. 

                                                План
1. «Живий» портрет.

2. Презентація життя та творчості Остапа Вишні.

3. Опитування з випереджуючого завдання. Біографічні відомості, складені за твором «Моя автобіографія».
4. Робота в конспектах.

5. Довідка «Остап Вишня й анкети».
6. Аналіз газети «Великий чародій сміху».

7. Ознайомлення з теорією літератури: усмішка, види смішного.

8. Інсценування уривку з «Зенітки».

9. Музична хвилинка.
6. Закріплення нового матеріалу.

6.1.Метод «мікрофон». Остап Вишня – простакуватий дивак чи життєлюбний інтелігент?

6.2. Творча робота.
7. Підсумки заняття.

7.1. Аналіз роботи творчих груп.

7.2. Оцінювання досягнень студентів.

8. Домашнє завдання.
Прочитати повністю усмішки «Моя автобіографія», «Зенітка».
                                                Хід і зміст заняття

1. Організаційний момент.

Привітання зі студентами. Перевірка присутніх.

2. Мотивація навчальної діяльності.
     – Тема нашого заняття: «Остап Вишня. Загальний огляд творчості. Усмішки «Моя автобіографія», «Зенітка». Життєвий оптимізм у творчості»

· Сьогодні ми переконаємося у виразі: « Поки ми сміємось – ми не здаємось». А ще побачимо, що сміх – це теж зброя, яка допоможе не лише захистити себе, але й перемогти ворога.

3. Актуалізація опорних знань.
3.1. Тренінг «Думки вголос».

· Що таке гумор, сміх? Для чого вони потрібні?

· Які  смішні літературні твори ви читали?  
4. Вивчення нового матеріалу.

                                                                        …Людина ціниться по тому,

                                                                       що  вона зробила, що змогла. 

                                                                                                                М.Луків
                           Не зобидь ні старця, ні дитину, 
                           Поділись останнім сухарем.

                           Тільки раз ми на землі живем.

                           У могилу не бери провину.

                                                 Зло нічого не дає, крім зла, 

                                                 Вмій прощати, як прощає мати.

                                                 За добро добром спіши воздати, – 

                                                 Мудрість завше доброю була.

                           Витри піт солоний із чола

                           І трудись, забувши про утому,

                           Бо людина ціниться по тому, 

                           Що вона зробила, що змогла.

           (Виконання пісні студентами. Мотив підібрано самостійно.)
4.1. Вступне слово викладача.

     Однією з провідних рис української ментальності завжди була здатність із гумором сприймати життєві негаразди , сатирично викривати суспільні вади. Невже в 1920-ті роки не знайшлося продовжувачів традицій Степана Руданського , Леоніда Глібова , Івана Нечуя-Левицького, Івана Карпенка-Карого? Звичайно , що це не так , і колективний портрет українських літераторів не можна уявити без іскрометного гумору та дошкульної сатири Павла Губенка, що творив від псевдонімом Остап Вишня. Свій вибір псевдоніма письменник пояснював тим, «що плід вишні солодкий і смачний , але водночас терпкий і кислуватий , саме таким і повинен бути доброзичливий сміх , а при потребі кісточкою з вишні, затиснувши її у двох пучках, можна влучно стрельнути». Відчуваючи відповідальність перед народом та пам’яттю великих попередників , Остап Вишня в щоденнику писав: «Судилося бути мені спадкоємцем Котляревського…Одного хочу: щоб, не дай Бог, не принизити своєю роботою Котляревсього».
       У 20-ті роки письменник був надзвичайно популярним. Загальний наклад його творів сягнув семизначного числа. Протягом неповних десяти років вийшло близько 25 збірок «Вишневих усмішок» – сільські , кримські , закордонні , кооперативні… Письменник став живою легендою, читачі сміялися, ледь почувши його прізвище, коли Остап Вишня десь виступав. «Його знали всі, – розповідав відомий артист Ю.Шумський. – Йому іноді кланялися на вулиці незнайомі люди, на зустріч із ним приходили з навколишніх сіл за десятки кілометрів. Коли де-небудь створювалася  якась нестерпна ситуація і її важко було подолати, просили : «Пришліть нам Вишню!». І це впливало більше за всі прогнози». 
   Отже, письменник був доволі відомою та впливовою людиною. 

   А ось і сам Остап Вишня.
4.2. «Живий» портрет.

(Виступ студента – початок усмішки «Моя автобіографія»).
                                                 Моя автобіографія

        У мене нема жодного сумніву в тому, що я народився, хоч і під час мого появлення на світ білий і потім – років, мабуть, із десять підряд – мати казали, що мене витягли з колодязя, коло напували корову Оришку.
        Трапилася ця подія 1 листопада (ст. стилю) 1889 року , в містечку Груні , Зіньківського повіту на Полтавщині. Власне, подія ця трапилася не в самім містечку, а в хуторі Чечві біля Груні, в маєткові поміщиків фон Рот, де мій батько працював у  панів.

        Умови для мого розвитку були підходящі . З одного боку – колиска з вервечками, з другого боку – материні груди. Трішки поссеш, трішки поспиш – і ростеш собі помаленьку.
       Так ото й пішло, значить: їси – ростеш, потім ростеш – їси.
       Батьки мої були як узагалі батьки. 
Батьків батько був у Лебедині шевцем і пив горілку. Материн батько був у Груні хліборобом і теж пив горілку. Глибшої генеалогії не довелося мені прослідити. Батько взагалі не дуже любив про родичів розказувати, а коли було спитаєш у баби (батькової матері) про діда чи там про прадіда, вона завжди казала:
· Отаке стерво було, як і ти оце! Покою від їх не було!

 Про материну рідню так само знаю небагато. Тільки те й пам’ятаю, що частенько було батько казав матері:

· Не вдалася ти, голубонько, у свою матір. Царство небесне покійниці: і любила випити, і вміла випити.

 А взагалі батьки були нічого собі люди. Підходящі.
За двадцять чотири роки спільного їхнього життя, як тоді казали, послав їм Господь  усього тільки сімнадцятеро дітей, бо вміли вони молитись милосердному.
      Почав, значить, я рости.
· Писатиме, – сказав якось батько, коли я, сидячи на підлозі, розводив рукою калюжу.

 Справдилося, як бачите, батькове пророкування.
4.3. Група біографів. Презентація життя та творчості Остапа Вишні.
4.4. Представлення біографічних відомостей за твором «Моя автобіографія».

4.5. Робота в конспектах.

  Народився Павло Губенко в хуторі Чечві біля Груні Зіньківського повіту на Полтавщині 13листопада 1889 року в багатодітній родині хлібороба. 

Закінчив сільську, а  у 1903році – Зіньківську двокласну школу (поштово-телеграфний чиновник). Далі – навчання в Київській військово-фельдшерській школі(фельдшер). 
    Вступив, але не закінчив історико-філологічний факультет Київського університету. У 1919р. написав перший фейлетон за підписом П.Грунський. А потім автора посадили. 1921 року випустили, почав працювати в газеті «Вісті» перекладачем. 

    У 1933р.  вирок – розстріл, замінений 10 роками ув’язнення. 
    Багато працював, реабілітований за півроку до смерті. 28 вересня 1956 року помер, похований на Байковому кладовищі.

 

–  Вже в назві «Моя автобіографія» – помилка. Чому Остап Вишня свідомо вдається до порушення мовних законів? 
 – На що натякає автор?
 – Чи повірили ви письменникові? Невже оповідач і справді недалека людина? Які його роздуми, вислови заперечують цю думку?
 – Літературознавці виділяють в «Моїй автобіографії» принаймні три пласти: інформаційний (відповіді на запитання анкети) , ліричний (роздуми головного героя), гумористично-сатиричний. 

4.6. Довідка «Остап Вишня й анкети».
 – Остап Вишня з іронією ставився до різноманітних анкет, яких протягом життя довелося заповнювати чимало. 

1) Зберігся бланк справжньої анкети, куди письменник уписав жартівливі відповіді. Серед них, наприклад, такі:

Освіта: ніякої.
Соціальне походження: з пап римських.
Місце народження: ліжко.
Середньомісячна зарплата: один мільйон (хочу!) і т.п.

2) «Вплив» на письменницьку діяльність: «А то тепер сиди й думай, що на тебе вплинуло, що ти на письменника вийшов, яка тебе лиха година в літературу потягла… Бо письменник так спроста не буває»; «Головну роль у формації майбутнього письменника відіграє взагалі природа, а в українського письменника – картопля, коноплі, бур’яни».

3) «Формування класової свідомості»: «Неясна якась була в мене класова свідомість. З одного боку – цілував барині ручку (явна контрреволюція), а з другого – клумби квіткові їй толочив».

1) Політичні симпатії: «Будував Україну».

2) Активна діяльність: «Де співають, – там і я! Де говорять, –  там і я! Де засідають, –  там і я!»
3) Перший арешт 1920р., причиною якого стала саме активна патріотична діяльність: «Ну а потім під’їхала «платформа», мене й посадили».

1) Ставлення до рідної мови: «Часто мене запитують, де я мову взяв. Мову свою я взяв з маминої циці. Це – невичерпне джерело мовне. Зверніть увагу на це, матері, і ваших дітей ніколи не доведеться українізувати.»
2) Особливості письменницької діяльності:  «Легка робота».
3) Натяк на відсутність у багатьох письменників таланту й освіченості: «А бути сучасним письменником – значно легше. Нічого собі не читаєш, тільки пишеш. І всі задоволені».
4.7. Аналіз газети «Великий чародій сміху» (період ув’язнення та заслання).
4.8. Ознайомлення з теорією літератури.

Усмішка – невеликий твір, у якому м’який гумор поєднується з ліризмом. Характерні риси: авторські відступи, іронічність, дотепність. Уведений у літературу Остапом Вишнею.
Види смішного:
Гумор – доброзичливий сміх, використання дотепності та гри слів.

Іронія – прихований сміх, замаскований серйозною формою.

Сатира – гостра критика недоліків, суперечностей.

Сарказм – зла іронія, що має руйнівну силу.

 –  «Моя автобіографія» - це сатиричний чи гумористичний твір?
Які рядки твору змусили вас усміхнутися? Чому? Автор більше вдається до комізму ситуації чи слова? Якими засобами творення комічного найбільше послуговується?

 – Ми визначили жанр твору «Моя автобіографія» як гумористичне оповідання. У творчому доробку письменника – гуморески, фейлетони, памфлети, нариси, а також оригінальний авторський жанр – усмішка.

4.9. Інсценування уривку з усмішки «Зенітка».

   Одного разу, в неділю , ми з кумом, ще й на достойне не дзвонили, не  видержали: хильнули. І добренько-таки хильнули. Коли ось Лукерка з церкви!
  –  Держись, – кажу,  – куме, битва буде! Якщо поодинці, будемо биті. Давай згуртуємось у військове соєдінєніє, бо інакше розгром. Перемеле живу силу й техніку! Утворили ми соєдінєніє. Тільки-но вона на ганок, я зразу вроді як на «ура»:
  – Що це ти по церквах до полудня товчешся?! Піп медом частує, чи що?
  А кум з правого флангу заходить. Але тут у нас обшибка організаційна вийшла: рогачів ми не поховали. Ех! Вона за рогача – і в контратаку! Прорвала фронт. Ми з кумом на зарані підготовані позиції – в погрібник. Опорний, вроді, пункт.

    Уже й пироги похололи, а вона все в погрібнику в окруженії держить. Сидю я за діжкою з сирівцем, куняю.
 Кум і каже:
  – Як знаєш, – каже, – Свириде, а я до своїх пробиватися буду.
У моєї Христі теж сьогодні пироги.
  – Дивись,  – кажу,  –  куме, тобі видніше. А краще не ризикувати завидна, хай як смеркне.

   – Що ти , Свириде, як смеркне? Та які ж смерком пироги?
Перехрестився кум і рвонув в н-ському направленії. І таки пробився в розположеніє своєї Христі. Щоправда, рогачем його таки контузило, але з ніг не збило!

 А я аж до вечора в окруженії за діжкою з сирівцем просидів.
Тільки ввечері уласкавилась трохи Лукерка; підходить одчиняє погрібника:
 –  Сидиш? – каже.
 –   Сидю! – кажу.

· Іди ж хоч галушок попоїж , а то охлянеш!


· Кинь,  –  кажу,  – рогача, тоді вийду!

Бойова була покійниця. Було з нею і стратегії, й тактики. Де ми за кумом тільки не маскувались: і в картоплинні, і в коноплях. Та обнатужить, було враз! Обнатужить – і витіснить!
(Знайомство зі словником військової термінології.)
4.10. Музична хвилинка.
 – Для самого Остапа Вишні та й для нас із вами дуже важливими є кохання,  любов і взаєморозуміння між членами  родини. Саме про це дівчата й підібрали українські пісні.  
Виконайте, будь ласка,  якісь із них.

5.  Закріплення нового матеріалу.

5.1.Метод «мікрофон». 

 – Остап Вишня – простакуватий дивак чи життєлюбний інтелігент?

 – Чому, зважаючи на його складне життя, письменник не наклав на себе руки чи не вмер із «білої-білої гарячки», як дуже часто люди з горя роблять?

  – Чи розгадали ви секрет цього «чародія сміху»?
                                    ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК

    Народився Павло Губенко в хуторі Чечві біля Груні Зіньківського повіту на Полтавщині 13листопада 1889 року в багатодітній родині хлібороба. 

Закінчив сільську, а  у 1903році – Зіньківську двокласну школу (поштово-телеграфний чиновник). Далі – навчання в Київській військово-фельдшерській школі(фельдшер). 

    Вступив, але не закінчив історико-філологічний факультет Київського університету. У 1919р. написав перший фейлетон за підписом П.Грунський. А потім автора посадили. 1921 року випустили, почав працювати в газеті «Вісті» перекладачем. 

    У 1933р.  вирок – розстріл, замінений 10 роками ув’язнення. 

    Багато працював, реабілітований за півроку до смерті. 28 вересня 1956 року помер, похований на Байковому кладовищі.

Усмішка – невеликий твір, у якому м’який гумор поєднується з ліризмом. Характерні риси: авторські відступи, іронічність, дотепність. Уведений у літературу Остапом Вишнею.

Види смішного:

Гумор – доброзичливий сміх, використання дотепності та гри слів.

Іронія – прихований сміх, замаскований серйозною формою.

Сатира – гостра критика недоліків, суперечностей.

Сарказм – зла іронія, що має руйнівну силу.

